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เฉลยขอ้สอบ PRE-ประถมศึกษา’64 
ระดับ ชั้น ป.6 (ฉบับที่ 1)   รหัสวิชา 66 

ชุดวิชา T431601 :  คณิตศาสตร์  (PRE-ประถมศึกษา ป.6) 
 

วิชาคณิตศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหสัวิชา 66)  ข้อ 1-40 
  
ข้อ 1-20    (ข้อละ 2 คะแนน)  
1. 1) 2. 2) 3. 4) 4. 3) 5. 3) 6. 3) 7. 2) 8. 1) 9. 1) 10. 4) 
11. 3) 12. 4) 13. 4) 14. 2) 15. 1) 16. 2) 17. 4) 18. 2) 19. 1) 20. 2) 
 

 ข้อ 21-40    (ข้อละ 3 คะแนน)  
21. 3) 22. 1) 23. 3) 24. 4) 25. 1) 26. 2) 27. 2) 28. 2) 29. 1) 30. 3) 
31. 4) 32. 3) 33. 4) 34. 3) 35. 4) 36. 4) 37. 4) 38. 5) 39. 3) 40. 4) 
 
ข้อ 1-20    (ข้อละ 2 คะแนน)  
1. เฉลย 1) 96 
   หา ห.ร.ม. ของ 30, 45, 105  หา ค.ร.น. ของ 56, 63 

    

30 45 1053
10 15 355
2 3 7  

56 637
8 9

     
   จะได d = ห.ร.ม. ของ 30, 45, 105  = 3 × 5 = 15 
    e = ค.ร.น. ของ 56, 63  = 7 × 8 × 9 = 504 
   ดังนั้น 40d - e = 40(15) - 504  = 600 - 504 = 96  
2. เฉลย 2) 2 
   จาก m และ n เปนจํานวนเต็มบวก 
   จะได m = 12A + 9 เมื่อ A เปนจํานวนเต็มบวก 
    n = 12B + 5 เมื่อ B เปนจํานวนเต็มบวก 
    m + n = 12A + 12B + 14 = 12(A + B + 1) + 2 
   เนื่องจาก A + B + 1 เปนจํานวนเต็ม  
   ดังนั้น m + n หารดวย 12 เหลือเศษ 2  
3. เฉลย 4) 7 
   มีขาวสาร 256 กระสอบ หนักกระสอบละ 40 กิโลกรัม 
   แสดงวา มีขาวสารหนักรวม 256 × 40 = 10,240 กิโลกรัม 
   เรือลําหนึ่งบรรทุกของหนักไมเกิน 1,600 กิโลกรัม 
   จะขนยายขาวสารได 10,240 ÷ 1,600 = 6.4 เท่ียว 
   ดังนั้น จะใชเรือลํานี้ขนยายขาวสารอยางนอยท่ีสุด 7 เท่ียว 
    เนื่องจากเหลือเศษตองขนอีก 1 เท่ียว 
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4. เฉลย 3) 84 
   ใหไมทอนหนึ่งยาว x นิ้ว 
   จมอยูในน้ํา 7

4 x นิ้ว, จมอยูในโคลน 4
1 x นิ้ว และโผลพนน้ํา 15 นิ้ว 

   จะไดวา x - 7
4 x - 4

1 x = 15 
    28

7x  16x  28x --  = 15 
    28

5x  = 15 
    x = 15 × 528  = 84 นิ้ว 
   ดังนั้น ไมทอนนี้ยาว 84 นิ้ว  
5. เฉลย 3) A < D < B < C 
   พิจารณา A = 6

5  - 3
2  = 6

4  5 -  = 6
1  = 0.166... 

    B = 8
1  + 6

5  = 24
20  3 +  = 24

23  = 0.95833... 
    C = 4

3  + 2
1  = 4 2  3 +  = 45  = 1.25 

    D = 5
2  + 7

1  = 35
5  14 +  = 35

19  = 0.5428... 
   ดังนั้น A < D < B < C  
6. เฉลย 3) 6 
    (4 - 0.8) ÷ 15

8  = 3.2 × 8
15  

     = 0.4 × 15 
     = 6  
7. เฉลย 2) 0.85 
   การทําขนมกลวยใชน้ําตาลผสมกับแปง 2.4 กิโลกรัม, มะพราว 3.2 กิโลกรัม และกลวยน้ําวา 4.8  กิโลกรัม 
   นํามาหอ หอละ 50 กรัม ขายหอละ 8 บาท ไดเงินท้ังหมด 1,800 บาท 
   แสดงวา ขายขนมท้ังหมด 1,800 ÷ 8 = 225 หอ 
   และขนมหนัก 225 × 50 = 11,250 กรัม หรือ 11.25 กิโลกรัม (1,000 กรัม เทากับ 1 กิโลกรัม) 
   ดังนั้น ใชน้ําตาลท้ังหมด 11.25 - (2.4 + 3.2 + 4.8) = 11.25 - 10.4 = 0.85 กิโลกรัม  
8. เฉลย 1) 5,600 
   ใหรานคาปดราคาขายโทรทัศนไว x บาท 
   ประกาศลดราคา 10% เหลือราคาขายเพียง 90% คือ 100

90 x บาท 
   ลดใหผูซ้ือเงินสดอีก 5% ของราคาท่ีประกาศลด 
   นั่นคือ ขายในราคาเงินสดคือ 100

95 





 x100

90  บาท ซ่ึงคิดเปน 4,788 บาท 

   จะได 100
95 






 x100

90  = 4,788 

    x = 90  95
100  100  4,788

×
××  = 5,600  

   ดังนั้น รานคาปดราคาขายโทรทัศนไว 5,600 บาท  
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9. เฉลย 1) 60 
   แมคาเหมาซ้ือมะนาว 100 ผล เปนเงิน 80 บาท 
   โดยเปนผลเล็ก 54 ผล และผลใหญ 100 - 54 = 46 ผล 
   ขายมะนาวผลเล็ก 3 ผลราคา 2 บาท ไดเงิน 3

2  54 ×  = 36 บาท 
   และขายมะนาวผลใหญผลละ 2 บาท ไดเงิน 2 × 46 = 92 บาท 
   จะไดวาขายมะนาวไดเงินท้ังหมด 36 + 92 = 128 บาท 
   ดังนั้น ขายมะนาวไดกําไรรอยละ 80

80  128 -  × 100 = 60  
 
10. เฉลย 4) ลดลง 12% 
   ใหเดิมรูปส่ีเหล่ียมคางหมูมีสวนสูง a หนวย และดานคูขนานยาว b และ c หนวย 
   ∴  พ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมคางหมูเดิม = 2

1  × a × (b + c) = 0.5 a(b + c) ตารางหนวย 
   ตอมาสวนสูงลดลง 20% เหลือ 100

80 a หนวย 
   และดานคูขนานเพ่ิมขึ้นดานละ 10% เปน 100

110 b และ 100
110 c หนวย 

   ∴  พ้ืนท่ีใหมคือ  2
1 






 a10080 








+ c100110  b100110  = 2
1 






 a10080 







100110 (b + c) 

     = 0.44 a(b + c) ตารางหนวย 
   ดังนั้น พ้ืนท่ีลดลง 0.5 a(b + c) - 0.44 a(b + c) = 0.06 a(b + c) ตารางหนวย 
    คิดเปนลดลงรอยละ c)  (ba  0.5

c)  a(b 0.06
+
+  × 100 = 12 

 
11. เฉลย 3) 11  

   
8

3

4
7  (8 + 3) - 4 = 7 

2
13

9

6
 (9 + 6) - 2 = 13

 

 

   
5

7
9

3
 (7 + 5) - 3 = 9 ดังนั้น 

8

710
m

 
m = (10 + 8) - 7 = 11

 

 
12. เฉลย 4) 158 
   จากโจทย แถวท่ี 1 มี 20 ท่ีนั่ง = (1 × 6) + 14 
    แถวท่ี 2 มี 20 + 6 ท่ีนั่ง = (2 × 6) + 14 
    แถวท่ี 3 มี 20 + 6 + 6 ท่ีนั่ง = (3 × 6) + 14 
    M  
   ดังนั้น แถวท่ี 24 มี (24 × 6) + 14  = 158 ท่ีนั่ง  
13. เฉลย 4) 561 
   ถนนยาว 28 กิโลเมตร เทากับ 28 × 1,000 = 28,000 เมตร (Q 1 กิโลเมตร เทากับ 1,000 เมตร) 
   ปกเสาไฟฟาจากหัวถนนถึงปลายถนนหางกันตนละ 50 เมตร 
   ดังนั้น ใชเสาท้ังหมด (28,000 ÷ 50) + 1 = 561 ตน  
14. เฉลย 2) 12 
   แผนไมอัดรูปส่ีเหล่ียมผืนผากวาง 1.8 เมตร = 180 เซนติเมตร 
   และยาว 2.4 เมตร = 240 เซนติเมตร 
   ตัดเปนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสใหมีพ้ืนท่ีมากท่ีสุด และไมเหลือเศษ 
   แสดงวา รูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีตัด แตละรูปมีดานยาว 
   เทากับ ห.ร.ม. ของ 180 และ 240 = 60 
   แสดงวา รูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีตัดมีดานยาว 60 เซนติเมตร 
   ดังนั้น จะไดแผนไมอัดรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสท้ังหมด 60

180  × 60
240  = 3 × 4 = 12 แผน  

 

180 24010
18 246
3 4
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15. เฉลย 1) 32.25 
    รูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส ABCD มีดานยาวดานละ 6 เซนติเมตร 
    แสดงวา มีพ้ืนท่ี 6 × 6 = 36 ตารางเซนติเมตร 
    วงกลม A มีพ้ืนท่ี 15 ตารางเซนติเมตร 
    จากรูป จะไดวาบริเวณสวนท่ีแรเงามีพ้ืนท่ี 
    36 - 






 × 15  41  = 36 - 3.75 = 32.25 ตารางเซนติเมตร 

 
16. เฉลย 2) 26° 
    โจทยกําหนดให PQRS เปนรูปส่ีเหล่ียมดานขนาน และ PQ = TQ 
    จะไดวา ∆ PQT เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัว 
    SPQˆ  = SRQˆ  = 64° (มุมตรงขามของรูปส่ีเหล่ียมดานขนานมีขนาดเทากัน) 
    TPQˆ  = PTQˆ  = 64° (มุมท่ีฐานของรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัวมีขนาดเทากัน) 
    ใน ∆ QRS ; RQSˆ  = 180° - (78° + 64°) = 38° 
    จากรูป QTSˆ  = 180° - PTQˆ  = 180° -  64°= 116° (มุมตรง = 180°) 
     TSQˆ  = RQSˆ = 38° (มุมแยงมีขนาดเทากันเพราะ PS // QR ) 
    ใน ∆ QST ; TQSˆ  = 180° - (38° + 116°) = 180° - 154° = 26°  
17. เฉลย 4) 24 
   ใหพ้ืนท่ีของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสรูปเล็กเทากับ x ตารางหนวย 
   จะไดวา พ้ืนท่ีของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสรูปใหญเทากับ 4x ตารางหนวย 
   จากโจทย 4x - x = 12 
    3x = 12 
    x = 4 
   แสดงวา รูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสรูปเล็กมีดานยาว 2 หนวย (เพราะ 2 × 2 = 4) 
   และพ้ืนท่ีรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสรูปใหญ = 4(4) = 16 ตารางหนวย 
   แสดงวารูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสรูปใหญมีดานยาว 4 หนวย (เพราะ 4 × 4 = 16) 
   ดังนั้น ผลบวกของความยาวเสนรอบรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสท้ังสองรูปเทากับ  
    4(2) + 4(4) = 8 + 16 = 24 หนวย  
18. เฉลย 2) 400 
   ถังน้ําทรงสี่เหล่ียมมุมฉากมีความจุ (160 × 200 × 50) ÷ 1,000 = 1,600 ลิตร 
   (Q 1 ลิตร = 1,000 ลูกบาศกเซนติเมตร) 
   เดิมมีน้ําบรรจุอยู 1,200 ลิตร 
   แสดงวา ตองเติมน้ําอีก 1,600 - 1,200 = 400 ลิตร น้ําจึงจะเต็มถังพอดี  
19. เฉลย 1) 200 
   ภาชนะรูปทรงกระบอกมีน้ํามันบรรจุอยู 1,800 ลิตร หรือ 1,800 × 1,000 ลูกบาศกเซนติเมตร 
   ถังทรงสี่เหล่ียมมุมฉากจุน้ํามันได 12 × 25 × 30 = 9,000 ลูกบาศกเซนติเมตร 
   ดังนั้น แบงน้ํามันจากภาชนะรูปทรงกระบอกใสถังทรงสี่เหล่ียมมุมฉาก 
   ไดท้ังหมด 9,000

1,000  1,800 ×  = 200 ถัง 
 
 
 
 
 
 
 

TP S

RQ

78°
64°

C

B

D

A
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20. เฉลย 2) 180 
    จากแผนภูมิรูปวงกลมแสดงจํานวนเครื่องประดับท่ีนางสาวขวัญขาว

ทําไดในเวลา 3 วัน พบวา 
    วันท่ีสามทําได 342 ชิ้น คิดเปนรอยละ 38 
    ใหจํานวนเครื่องประดับท่ีทําไดท้ังหมดเปน x ชิ้น 
    จะไดวา 100

38 x = 342 
     x = 38

100  342 ×  = 900 ชิ้น 
    ∴  จํานวนเครื่องประดับท่ีทําไดท้ังหมดคือ 900 ชิ้น 

   ดังนั้น วันแรกนางสาวขวัญขาวทําเครื่องประดับได 
o

o

360
72  × 900 = 180 ชิน้ 

 
 ข้อ 21-40    (ข้อละ 3 คะแนน)  
21. เฉลย 3) 24 
   เนื่องจาก 21 = 3 × 7 และ ห.ร.ม. ของ x กับ 21 เปน 7 
   แสดงวา x เปนจํานวนท่ีหารดวย 7 ลงตัว แตหารดวย 3 ไมลงตัว 
   เมื่อเรียงจํานวนจากนอยไปมาก พบวาจํานวนท่ีหารดวย 7 ลงตัว จะพบทุกๆ 7 จํานวนและจํานวนท่ี

หารดวย 3 ลงตัว จะพบทุกๆ 3 จํานวน 
   แต x เปนจํานวนเต็มต้ังแต 1 ถึง 250 จะไดวา 
   จํานวนเต็มต้ังแต 1 ถึง 250 มีจํานวนท่ีหารดวย 7 ลงตัวอยู 7

250  = 35 จํานวน (เศษปดท้ิง) 
   และในจํานวนท่ีหารดวย 7 ลงตัว จะมีจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัวอยู 3

35  = 11 จํานวน (เศษปดท้ิง) 
   ดังนั้น คาของ x ตามเง่ือนไขของโจทยมีท้ังหมด 35 - 11 = 24 จํานวน  
22. เฉลย 1) 23 
    1 - 2

1  + 3
1  - 4

1  + 5
1  - 6

1  = B
A  

    60
10  12  15  20  30  60 --- ++  = B

A  
    60

37  = B
A  

   ซ่ึง ห.ร.ม. ของ 37 และ 60 = 1 แสดงวา 60
37  เปนเศษสวนอยางตํ่า 

   จะไดวา A = 37, B = 60 
   ดังนั้น B - A = 60 - 37 = 23  
23. เฉลย 3) 5,852 
   ให p และ q เปนจํานวนเต็มบวก 
    p * q = p(p + q) 
    77 = p(p + q) 
   เนื่องจากตัวประกอบของ 77 คือ 1, 7, 11, 77 จะไดคา p, q, p + q และ q * p ดังนี้ 
 

p p + q q q * p 
1 
7 
11 
77 

77 = 1 + 76 
11 = 7 + 4 
7 = 11 + (-4) 
1 = 77 + (-76) 

76 
4 
-4 
-76 

76 * 1 = 76(76 + 1) = 5,852 
4 * 7 = 4(4 + 7) = 44 
ไมสอดคลองเง่ือนไข 
ไมสอดคลองเง่ือนไข 

 
   ดังนั้น คามากท่ีสุดของ q * p คือ 5,852  

วันแรก

วันที่สาม
38%

วันที่สอง
42%

72°
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24. เฉลย 4) 40 
   ใหใชสวนผสมท่ีมีแอลกอฮอล 25% จํานวน x ลิตร 
   ผสมกับแอลกอฮอล 100% จํานวน 150 - x ลิตร 
   แลวไดสวนผสมท่ีมีแอลกอฮอล 80% จํานวน 150 ลิตร 
   จะไดวา 100

25 x + 100
100 (150 - x) = 100

80 (150) 
   ใช 100 คูณตลอด ; 25x + 15,000 - 100x = 12,000 
    15,000 - 12,000 = 100x - 25x 
    3,000 = 75x 
    x = 75

3,000  = 40 ลิตร 
   ดังนั้น ใชสวนผสมท่ีมีแอลกอฮอล 25% จํานวน 40 ลิตร  
25. เฉลย 1) 0 
   2664

A  + 2664
B  + 2664

C  = 2664
C  B  A ++  เปนจํานวนเฉพาะ ซ่ึงเปนจํานวนเต็ม 

   แสดงวา A + B + C หารดวย 2664 ลงตัว 
   นั่นคือ A + B + C = 2664k เมื่อ k เปนจํานวนเต็ม 
    A + B + C = 888(3k) ซ่ึง 3k เปนจํานวนเต็ม 
   ดังนั้น A + B + C หารดวย 888 ลงตัวหรือมีเศษเหลือเทากับ 0  
26. เฉลย 2) 15,120 
   ให C ไดรับสวนแบง x บาท 
   จากโจทย A ไดรับสวนแบง 100

90 x บาท 
   เนื่องจาก A ไดรับสวนแบงเปนรอยละ 120 ของสวนแบงท่ี B ไดรับ 
   นั่นคือ 100

90 x  = 






100120  สวนแบงท่ี B ไดรับ 

   ∴  B ไดรับสวนแบง 120
100 






 x100

90  = 120
90 x บาท 

   A, B และ C ทํางานไดคาจางรวมกัน 44,520 บาท 
   จะไดวา 100

90 x + 120
90 x + x = 44,520 

    10
9 x + 12

9 x + x = 44,520 
    60

60x  45x  54x ++  = 44,520 
    60

159x  = 44,520 
    x = 159

60  44,520 ×  = 16,800 บาท 
   ดังนั้น A ไดรับสวนแบง 100

90  × 16,800 = 15,120 บาท 
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27. เฉลย 2) 3 
   A ใชเวลา 20 ชั่วโมง ในการทาสีรั้วโรงเรียนท้ังหมด 
   แสดงวา A ใชเวลา 1 ชั่วโมง จะทาสีได 20

1  ของงาน 
   B ใชเวลา 18 ชั่วโมง ในการทาสีรั้วโรงเรียนท้ังหมด 
   แสดงวา B ใชเวลา 1 ชั่วโมง จะทาสีได 18

1  ของงาน 
   C ใชเวลา 30 ชั่วโมง ในการทาสีรั้วโรงเรียนท้ังหมด 
   แสดงวา C ใชเวลา 1 ชั่วโมง จะทาสีได 30

1  ของงาน 
   ในเวลา 10 ชั่วโมง A และ C ทาสีได 10 







201  + 10 







301  = 6

5  ของงาน 

   แสดงวา เหลืองานอีก 1 - 6
5  = 6

1  ของงาน 
   งาน 18

1  ของงาน B ใชเวลาทาสี 1 ชั่วโมง 
   งาน 6

1  ของงาน B ใชเวลาทาสี 





 × 1  61  ÷ 18

1  = 6
1  × 18 = 3 ชั่วโมง 

 
28. เฉลย 2) 30 
   ใหปจจุบันนาย B มีอายุ B ป 
   จากโจทยอีก 10 ปขางหนา นาย A จะมีอายุ 3B ป 
   แสดงวา ปจจุบันนาย A มีอายุ 3B - 10 ป 
   และอีก 10 ปขางหนานาย B มีอายุ B + 10 ป ซ่ึงเปนครึ่งหนึ่งของอายุของ A ในปนั้น 
   จะไดวา B + 10 = 2

1 (3B) 
   ใช 2 คูณตลอด ; 2B + 20 = 3B 
    B = 20 ป 
    A = 3(20) - 10 = 50 ป 
   ดังนั้น ในปจจุบันนาย A และนาย B มีอายุตางกัน 50 - 20 = 30 ป  
29. เฉลย 1) A 
   เนื่องจาก A เขาแถวอยูระหวาง B กับ C 
    B อยูระหวาง D กับ A 
   และ C อยูระหวาง A กับ E 
   สามารถเขียนภาพประกอบการเขาแถวได ดังนี้ 
    D, B, A, C, E  หรือ  E, C, A, B, D 
   ดังนั้น A ยืนอยูตรงกลาง  
30. เฉลย 3) 11 
   N เปนจํานวนนับท่ีมีสามหลัก 
   ให 2156 และ 649 หารดวย N เหลือเศษเทากัน คือ d 
   จะได 2156 = NA + d เมื่อ A เปนจํานวนเต็ม .................................................... (1) 
    649 = NB + d เมื่อ B เปนจํานวนเต็ม .................................................... (2) 
   (1) - (2) ; 1507 = NA - NB 
     = N(A - B) 
   แสดงวา 1507 หารดวย N ลงตัว (เพราะ A - B เปนจํานวนเต็ม) 
   เนื่องจาก 1507 = 11 × 137 โดย 11 และ 137 เปนจํานวนเฉพาะ 
   ดังนั้น N = 137 (Q โจทยกําหนดให N เปนจํานวนนับท่ีมีสามหลัก) 
   แสดงวา ผลรวมของเลขโดดของ N คือ 1 + 3 + 7 = 11  
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31. เฉลย 4) 513 
   แถวท่ี เง่ือนไข จํานวนแรก 
   1  1 
   2 +2 3 
   3 +6 9 
   4 +10 19 
   5 +14 33 
   6 +18 51 
   7 +22 73 
   8 +26 99 
   9 +30 129 
   10 +34 163 
   11 +38 201 
   12 +42 243 
   13 +46 289 
   14 +50 339 
   15 +54 393 
   16 +58 451 
   17 +62 513 
   ดังนั้น จํานวนแรกของแถวที่ 17 คือ 513  
32. เฉลย 3) 480 ตัว 
   ใหครั้งแรกสมศรีซ้ือเส้ือมา m ตัว 
   มีตําหนิ 5% สงคืนไป เหลือสวนท่ีขายได 95% หรือ 100

95 m ตัว 

   จําหนายไป 6
5  ของเส้ือท่ีเหลือคิดเปน 6

5 





 m10095  = 24

19 m ตัว 

   ∴  จึงเหลือเส้ืออีก 100
95 m - 24

19 m = 600
475m  570m -  = 600

95 m ตัว 
   เมื่อซ้ือเส้ือมาเพ่ิมอีก 404 ตัว ทําใหมีเส้ือเทากับท่ีซ้ือมาครั้งแรก 
   แสดงวา m = 600

95 m + 404 

    m - 600
95 m = 404 

    600
505 m = 404 

    m = 505
600  404 ×  = 480 

   ดังนั้น ครั้งแรกสมศรีซ้ือเส้ือมา 480 ตัว 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

+4
+4
+4
+4
+4
+4
+4
+4
+4
+4
+4
+4
+4
+4
+4
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33. เฉลย 4) 24 
P R

A
B

4 กม./ชม.
5 กม./ชม.

Q

27 กม.   
   ให A และ B ใชเวลาเดินทาง k ชัว่โมง แลวจึงมาพบกันท่ีจุด R  
   เมื่อ B พบ A ท่ีจุด R แสดงวา B เดินไดระยะทาง PQ + QR = 5k กิโลเมตร  
    สวน A เดินไดระยะทาง PR = 4k กิโลเมตร 
   เนื่องจากทั้ง A และ B เดินทางรวมกันไดเปน 2 เทาของระยะ PQ  
   จะได 5k + 4k = 2 × 27 
    9k = 54 
    k = 54 ÷ 9 = 6 
   ดังนั้น ระยะ PR = 4k = 4 × 6 = 24 กิโลเมตร  
34. เฉลย 3) 84 
   ใสตัวเลข 25, 26 และ 27 ท่ีจุดมุม   ใสตัวเลข 30, 29 และ 28 ท่ีจุดมุม 

   

25

30 29

26 2728  

30

25 26

29 2827  
   จะได ผลบวกของตัวเลขบนดาน จะได ผลบวกของตัวเลขบนดาน 
    ของรูปสามเหลี่ยมคือ  ของรูปสามเหลี่ยมคือ 
    25 + 30 + 26 = 81 30 + 25 + 29 = 84 
    26 + 28 + 27 = 81 29 + 27 + 28 = 84 
    27 + 29 + 25 = 81 28 + 26 + 30 = 84 
   ดังนั้น ผลบวกของตัวเลขบนดานของรูปสามเหลี่ยมท่ีมีคามากท่ีสุด คือ 84  
35. เฉลย 4) 12

1  
    48844884

36633663  - 633633
422422  = 10001  4884

10001  3663
×
×  - 1001  633

1001  422
×
×  

     = 1221  4
1221  3

×
×  - 211  3

211  2
×
×  

     = 4
3  - 3

2  

     = 3  4
3  3

×
×  - 4  3

4  2
×
×  (ทําตัวสวนใหมีคาเทากัน) 

     = 12
9  - 12

8  

     = 12
1  
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36. เฉลย 4) พ้ืนท่ี ∆ ABC = 36 ตารางหนวย 
    จากสูตร พ้ืนท่ีรูปสามเหล่ียม = 2

1  × ฐาน × สูง 

     พ้ืนท่ี ∆ ADE 
พ้ืนท่ี ∆ ACE  

= 
h  CE  2

1
h  DE  2

1

××

××
 = CE

DE  = 2
1   

      พ้ืนท่ี ∆ ADE = 2
1  พ้ืนท่ี ∆ ACE ..................................... (1) 

   ในทํานองเดียวกัน  พ้ืนท่ี ∆ BDE = 2
1  พ้ืนท่ี ∆ BCE ...................................... (2) 

   (1) + (2) ; พ้ืนท่ี ∆ ADE  + พ้ืนท่ี ∆ BDE = 2
1  พ้ืนท่ี ∆ ACE + 2

1  พ้ืนท่ี ∆ BCE  

    พ้ืนท่ี ∆ ABE = 2
1  (พ้ืนท่ี ∆ ACE + พ้ืนท่ี ∆ BCE) 

     = 2
1  พ้ืนท่ี  AEBC 

     = 2
1 (24) 

       = 12 ตารางหนวย  ≠ 16 .........................3) ผิด 
   จากรูป พ้ืนท่ี ∆ ABC = พ้ืนท่ี ∆ ABE + พ้ืนท่ี  AEBC 
       = 12 + 24 = 36 ตารางหนวย .................. 4) ถูก 
   สวนตัวเลือก 1) และ 2) ขอมูลไมเพียงพอ ยังสรุปไมได 
 
37. เฉลย 4) 144 
    จากสูตร พ้ืนท่ีรูปสามเหล่ียม = 2

1  × ฐาน × สูง 

     พ้ืนท่ี ∆ DBC 
พ้ืนท่ี ∆ DEC  

= 
1

1

h  6  2
1

h  6)  (14  2
1

××

×× +
  

     พ้ืนท่ี ∆ DBC 
27  

= 6
20   

    ∴  พ้ืนท่ี ∆ DBC = 6
20  × 27 = 90 ตารางนิ้ว 

     พ้ืนท่ี ∆ ABC 
พ้ืนท่ี ∆ DBC  

= 
2

2

h  20  2
1

h  12)  (20  2
1

××

×× +
 

     พ้ืนท่ี ∆ ABC 
90  

= 20
32  

    ∴  พ้ืนท่ี ∆ ABC = 20
32  × 90 = 144 ตารางนิ้ว 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

D

A

CEB

1h

14 6

12

20
2h

B

D

A

E

CF

h
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38. เฉลย 5) ไมมีคําตอบ 
   ใหตอนแรกมีน้ําอยูในถัง x ลิตร 
   เจมสเติมน้ําลงถังอีก 4 ลิตร ทําใหมีน้ําในถัง x + 4 ลิตร 
   ยกถังทําใหน้ําหกไป 25% ของปริมาณน้ําท้ังหมด 
   นั่นคือ น้ําหกไป 100

25 (x + 4) = 4
1 (x + 4) = 4

1 x + 1 ลิตร 
   เหลือน้ําในถัง (x + 4) - 








+ 1  x41  = 4
3 x + 3 ลิตร 

   เทน้ําออก 5
3  ของน้ําท่ีเหลือ 

   นั่นคือ เทน้ําออก 5
3 








+ 3  x43  = 20
9 x + 5

9  ลิตร 

   เหลือน้ําอยู 







+ 3  x43  -  







+ 59  x209  = 20
6 x + 5

6  ลิตร 
   ซ่ึงเทากับ 10 ลิตร 
   จะไดวา 20

6 x + 5
6  = 10 

    20
6x  = 10 - 5

6  = 5
6  50 -  = 5

44  
    x = 5

44  × 6
20  = 29 3

1  ลิตร 
   ดังนั้น ตอนแรกมีน้ําในถัง 29 3

1  ลิตร  
39. เฉลย 3) 220.16 
    วงกลมท่ีมีรัศมี 8 เซนติเมตร จํานวน 9 รูป บรรจุอยูใน

ส่ีเหล่ียมจัตุรัสและเมื่อลากสวนของเสนตรงเชื่อมจุดศูนยกลาง
ของวงกลมที่ลอมรอบสวนท่ีแรเงา ดังรูป 

    จะไดวา ส่ีเหล่ียม ABCD เปนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีมีดานยาวดานละ      
8 + 8 + 8 + 8 =  32 เซนติเมตร 

 
   ดังนั้น พ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงา = พ้ืนท่ี จ  ABCD - พ้ืนท่ีวงกลมรัศมี 8 ซม. จํานวน 4 รูป 
     = (32 × 32) - (4 × 3.14 × 8 × 8) 
     = 1,024 - 803.84 
     = 220.16 ตารางเซนติเมตร  
40. เฉลย 4) 7,500 
   ลอรถจักรยานมีเสนผานศูนยกลางยาว 140 เซนติเมตร แสดงวารัศมียาว 2

140  = 70 เซนติเมตร 
   ลอรถจักรยานหมุน 1 รอบ ไดระยะทาง 2 × 722  × 70 = 440 เซนติเมตร 
   ระยะทาง 33 กิโลเมตร = 33 × 1,000 เมตร (1 กิโลเมตร = 1,000 เมตร) 
    = 33 × 1,000 × 100 เซนติเมตร (1 เมตร = 100 เซนติเมตร) 
   ดังนั้น ระยะทาง 33 กิโลเมตร ลอรถจักรยานหมุน 440

100  1,000  33 ××  =  7,500 รอบ 
 
 

 
 

8 8 8 8 B

CD
8
8
8
8

A


